

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Nyolc külügyminiszter értekezlete Varsóban

Az értekezők célja a londoni hathatalmi ajánlásokban foglalt veszélyek ellensúlyozása és a világbéke megerősítése

Közöltük, hogy a Szovjetunió kormányának és a lengyel köztársaság kormányának kezdeményezésére szerdán Varsóban értekezletre ültek össze a Szovjetunió, Albánia, Bulgária, Csehszlovákia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország és Románia külügyminiszterei.

Az értekezők a német ügyvel foglalkozó londoni értekezők határozataival kapcsolatban felmerült kérdéseket vitatták meg.

Az értekezők Modzelewski lengyel külügyminiszter nyitotta meg. A megnyitó beszéd után Cyrankiewicz lengyel miniszterelnök üdvözölte a külügyminisztereket, majd a külügyminiszterek köszönetet mondtak a lengyel köztársaság vendégszerzetéért. Az első ülés elnökeül Modzelewski lengyel külügyminisztert választották meg.

A Telepress jelenti: A népi demokráciák és a Szovjetunió külügyminiszterei Varsóban értekezletre egyenes folytatása Jalta és Potsdam munkájának. Az értekezők a népi demokráciák és a Szovjetunió világosan körvonalozott közös programját dogozzák ki a világbéke megerősítésére és a londoni hathatalmi ajánlásokban foglalt veszélyek ellensúlyozására.

A Telepress varsói tudósítója megállapítja, hogy a lengyel fővárosban nyoma sincs a titokzatos légkörnek, amely a nyugati sajtó az értekezők körülvenni igyekszik. A világbéke európai értekezőiről van itt szó — mondotta az egyik varsói diplomata.

Ez nem Marshall-értekező, ahol területi, gazdasági engedelmeket csikarnak ki a megszorított „tárgyaló felektől”, hanem a nemzetközi béke megerősítésének szentelt értekező, amelynek részt vesz a teljes egyenlőség alapján tárgyalnak és vitáznak. A Varsóban tanácskozó és Európa lakosságának szívből többségét képviselő miniszterek vállalták a nyugati imperialisták londoni határozataival elejtett feladatot: Megerősíteni olyan Németország létrejöttének elvárásait, amely Európa békében élhet — olyan egységes, demokratikus, nacionalisták és demitatizált Németországot — amely nélkül a világbéke nem biztosítható. A Varsóban összegyűlt külügyminiszterek értekezlete kijelenti, hogy Európát nem pusztíthatja el még egyszer az angolszász imperialisták által feltámasztott német imperializmus.

Prága. Valamennyi csehszlovák lap vezetőhelyen foglalkozik a kelet-európai államok külügyminiszterei Varsói értekezletével. A Rude Pravo Varsóba küldött tudósítója az értekezőkkel kapcsolatban az írja: A nyolc külügyminiszter arról tárgyal, hogyan lehetne megvédeni valamennyi állam és nép számára a békét és a biztonságát. Az értekezők az egész békeszerető emberiség szószólója. Ez a nemzetközi találkozó valamennyi nép egyenjóságát jelképezi. Az értekezők minden állam teljesen szabadon,

legjobb tudása és lelkiismerete, saját érdekeinek és szükségleteinek megfelelően döntenek. (MTI)

A NÉMET PÉNZÜGYI REFORM FEJLEMENYEI

A moszkvai rádió ismertette a német pénzügyi reform fejleményeit. Beszámolt a berlini városi tanács rendkívüli üléséről is, melyen a Keresztény Demokrata Szövetség, a Liberális Demokrata Párt és a Szociáldemokrata Párt képviselői többségüket kihasználva elfogadták azt a javaslatot, hogy Berlinben két különböző valuta legyen, külön a szovjet öve-

zetnek és külön a nyugati övezetnek. Ezzel az említett pártok nem csak Németország, hanem Berlin kettéosztása mellett is állást foglaltak.

Németország szovjet övezetében egyébként ma délelőtt kezdik meg a régi pénz átcserejét. Mivel a berlini nyugati megszálló hatalmak nehézséget tapasztalnak az övezetekben, a szovjet hatóságok gondoskodtak arról, hogy minden berlini lakos beválthassa pénzét a szovjet övezetben. Azok azonban, akik pénzük egy részét már beváltották nyugati német pénzre, a

szovjet övezetben nem kaphatnak szovjet övezetbeli pénzt. Az eddigi jelentések szerint a lakosság nyugalmával fogadta a pénzügyi reformról szóló rendelkezéseket és teljes bizalommal viseltetik a szovjet hatóságok iránt.

Berlin szovjet övezetében a pénz átcsereje simán és tisztelettel folyik. Mindenki tisztában van azzal, hogy a szovjet övezetbeli pénzzel lehet egész Berlin területén vásárolni, ezért a nyugati övezetből az emberek szívesen mennek a szovjet övezetbe, hogy átváltsák pénzüket. Néhány amerikai járőr igyekezett ezt megakadályozni, de eredménytelenül. Jó hatás: tett, hogy a szovjet övezetbeli pénzügyi reform csökkenti a paraszti adósságait, mert csupán az egyötödét kell visszafizetni azoknak a hiteleknek, amelyeket közalapokból juttattak a parasztnak.

tanuja és amikor egy-egy nyilas ember értesítést akart hatni mindig azt a választ kapta, hogy minden Nidoszi parancsára történik.

Szabó Károly, Valenberg svéd követ jtkára elmondta, hogy tudomása szerint Nidosi volt a védett házak ellen folytatott akció kezdeményezője. A német sorkatonaság hagyta a nyilasokat garázdálkodni és mindent Nidosi rendelt el. A gettó lakosainak kiűztését és ennek a városrészek felgyújtását is tervezte.

Ismerették a már kivégzett Kacsmán Baritz István vallomását, amely szerint Nidosi a terror kőműves vezetője volt és minden megtörtént jellegű intézkedést ő rendelt el, de legalább is tudomása volt azokról. A tárgyalást pénteken folytatják.

Marshall kórházba vonult

Mint a londoni rádió jelenti, Marshall, amerikai külügyminiszter Washingtonban kórházba vonult, hogy megvizsgáltsa egészségi állapotát. (MTI)

A köztársasági elnök adja át az első 15 házat az árvízkarosultaknak

Vasárnap adja át a köztársasági elnök tulajdonosainak a tiszakörszói árvíz által elpusztított házak helyébe épített és már elkészült 15 új házat. Az árvízutolt területen 538 ház pusztult el és ezek helyébe 570 házat építenek. A munkálatok október 15-ig befejeződnek. Az építkezések 16 községben folynak és mindenütt egy-két szobás típusú házat építenek.

Kovács Imrét megfosztják mandátumától

Az országgyűlés összehívhatatlansági bizottsága szerdán tárgyalta érdemben Kovács Imre ügyét. A bizottság úgy határozott, javasolja az országgyűlésnek, hogy az összehívhatatlansági törvény 14. § 4. szakasza értelmében Kovács Imrét fosztja meg mandátumától.

Kovács Imre hónapokkal ezelőtt külföldre ment és nem tért vissza, sőt kint demokráciellenes tevékenységet fejt ki.

Markosz tábornok napiparancsa

Markosz tábornok katonához intézett napiparancsában a többi között ezeket mondja:

— Elérkezett az óra, amikor minden arcvonalon döntő csapást mérhetünk az ellenségre. Fegyverbe szálltok minden demokratikus görögöt annak érdekében, hogy Grammosz is a monarchofasizizmus tenetjévé váljék és ugyanaz legyen a sorsuk, mint az epiruszi nagy támadás alkalmával. (MTI)

A Magyar-Csehszlovák kereskedelmi tárgyalások

Budapest. Magyarország és Csehszlovákia között befejeződtek az öt éves árucseretárgalmi egyezmény előkészítésére folytatott tárgyalások. A két delegáció megállapodott abban, hogy a részletes egyezmény megkötésére ez év októberében Prágában ülnek össze.

Gyermekek felvételek Horváth fotóból

Simonffy-utca 1-b.

A Gazdasági Főtanács hat millió forintot utalt ki az államosított iskolák átvételére

Minőségi vetőmagot kapnak a gazdák. —

Augusztus elsején forgalomba kerül a 20 forintos bankjegy

A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésén megállapította: A legnagyobb gondot fordítja arra, hogy az államosított iskolákban a tanítók kedvezőbb helyzetbe kerüljenek, mint amilyenben eddig voltak és ezek az iskolák kifogástalanok legyenek. Ezért a G. F. hatmillió forintot utalt ki az államosított iskolák átvételére és a július havi személyzeti és dologi főbb kiadásokra. Ennek eredményeként az eddig nem állami szolgálatban volt tanítók anyagi szempontból máris egy színvonalra kerülnek az állami tanítókkal. Így például a tanítói tanfolyamok megkapják a tanítói pótlékot. A tanítókra szoruló épületeket lehetőleg még az iskolai év megkezdése előtt rendezik. A pedagógus státusz rendelkezéseit kiterjesztette a G. F. a javító- és nevelőintézetek pedagógusaira is.

A napokban Somogy, Baranya és Pest vármegye egyes részletekén szüretet rendeznek. A hoidalként 20 kg tisztított köles, vagy hajdina vetőmagot jutnak a G. F. hitelben természetbeni viszfizetésre.

A szerződéses borsótermelők előleg címén a tavalyi ár 80 százalékat kapják a borsó cséplési és betakarítási költségeire.

A G. F. minden erejével arra törekszik, hogy a jövő évben a legnagyobb mértékben nemesített minőségi vetőmagokkal vessenek a gazdák. Ezt nemcsak hitelnyújtással kívánja elérni, hanem azzal is, hogy magára vállalja a nemesített vetőmag árának jelentős részét. Az állam vállalta, hogy az 1947-48. gazdasági évben a B. vételi jegyre a beszállítási kötelezettségen túl teljesítő gazdáknak a többlet bűzár után megfizeti azt az árkülönbözetet, amely a beszállítási hatósági ár és az ezenfelül átadott búza hatósági ára között van. Ennek fedezésére 600.000 forintot utalt ki a G. F.

Elrendelte továbbá, hogy a jövőben a hatósági kézbesítést a posta végzi, ami sok pénz és munkaidő megtakarítást jelent.

A G. F. csökkentette az iparszerelési cikkek árát. A mosószođa termelői árát mázsánként 175 forintról 136 forintra szállította le.

Augusztus 1-én, a forint rendszer bevezetésének 2-ik évfordulóján forgalomba hozták a 20 forintos bankjegyeket.

Izrael kormánya feloszlatta az Irgunt

Az első kormányválság Izraelben

Tel-Aviv. Izrael kormánya elrendelte az Irgun szervezet felosztását és tagjainak Izrael hadseregbe való beosztását. Irgun illegálitása vonult.

Az Irgun szervezet bejelentette, hogy nem ismeri el Izrael ideiglenes kormányát. Az északi Tel-Avivban kisebb összecsapások voltak az Irgun és a sorkatonaság között.

Jóváértült közlés szerint Berzon, a héber nemzet felszabadítási bizottság elnökét letartóztatták.

Izraelben kormányválság tört ki. Az ideiglenes kabinet két tagja, Fischmann rabbi tárcanélküli és Sapira bevándorlásügyi miniszter lemondott. Mindketlen a Mizraim-mozgalom tagjai. A Mizraim-párt elnöke, Meir Berlin, a két miniszter lemondását azzal indokolta, hogy a kormányzatok és az Irgun közötti megbeszélhetetlen összeütközés a teletárság egységétől Ben Gurion miniszterelnököt terhelte.

Budapest tömeggyilkos nyilas városparancsnoka a népbíróság előtt

A budapesti népbíróság tegnap megkezdte Nidosi-Nedics Imrénél, Budapest volt nyilas városparancsnokánál háborús bűnyűgyének tárgyalását. Nidosi Imrét hordágyon hozták be a tárgyalóterembe, mert a nyilas tömeggyilkos a tárgyalás előtt elmebaját szimulált. Védője a tárgyalás elnapolását kérte, de a törvényszéki orvosszakértők véleménye szerint csak juttassa az örültet. Ezért a népbíróság a tárgyalás megtartását rendelte el. A vádirat szerint Nidosi miniszteri tisztviselő fia volt, csak két polgárit végzett, a fürdőszakmában helyezkedett el, tyúkszemvágó lelt, majd a Szent Gellért fürdő fürdőmestere. Hosszú nyilas mult után nagy szerep jut neki a nyilas puccos követő időben. Október 15-én a budaörsi repülőter megsejlesztését vezeti, fegyveres nemzetiszolgálatos, Budapest gyógyforrás és fürdőüzemének vezetője. Jövő nevezik ki, december végén pedig Vajna Ernő alezredessé nevezi ki és „Budapest védelmével” bizza meg. Az ő parancsára „számozták fel” a nyilas pártszolgálatosok az üldözötteket és a ka-

tonaszökevényeket, vezik ki a svéd menlevelel bujkálókat, a budapesti gettó elpusztításának tervei is ő készítette el.

A vádirat felolvasása után az elnök figyelmeztette az örültiséget szimuláló Nidosit, hogy ha nem felel a kérdésekre, csak önmagának árt, mert megfosztja magát a védekezés lehetőségétől, a tárgyalást azonban nem tudja megakadályozni.

A vádlott védője bizonyítási indítványban bejelentette, hogy tudomása szerint Budapest „védelmi parancsnoka” nem Nidosi Imre, hanem bátyja, Nándor volt, ezért idevonakozóan tanúk kihallgatását kérte.

Ezt az állítást a tanúk megcáfolták. Így Hortobágyi Sándor 6 évi kényszermunkára ítélt nyilas megállapította, hogy Nidosi Imre volt Budapest nyilas városparancsnoka, a többi tanu is felismerte Nidosi Imrét a volt városparancsnokként.

A népbíróság ezután több tanút hallgatott ki, köztük Domokos Miksát az akkori zsidótanács elnökét, aki kijelentette, hogy számos atrocitásnak és vérengzésnek volt

Ma délelőtt folytatja a népbíróság páter Gyárfás bűnügyében a fő tárgyalást

A debreceni népbíróság csütörtökön tartotta meg Páter Gyárfás József Győző nyíregyházi Ferencs áldozópap ügyében a fő tárgyalást. A tárgyalásra nagy előkészületet tettek meg a hatóságok. A rendőrség már a kora reggel elzárta a Burgundia utca egyik szárnyát, ahol a népbíróság épülete van és csak szigorú igazoltatás és belépőjegy ellenében lehetett erre a részre belépni. A terem belépés előtt is igazoltatták a belépőket.

Páter Gyárfást rendőrségi autón szállították a törvényszék fogházából. Nagy érdeklődés mellett nyitotta meg a tárgyalást dr. Eöry Kálmán elnök. Két börtönőr állítja elő Páter Gyárfást. A vádhatóságot dr. Farkas Sándor népbíró vezérrel, meg a védelemt dr. Csernus József ügyvéd látta el.

Elsőnek a vádiratot olvastatja fel az elnök. Többrendbeli igazoltatás büntetéssel vádolja a népbíró Gyárfás Páter Gyárfást, mert ez év március 7-11 napján Sátoralfajhelyen ahol missziós előadásokat tartott, a rom. kat. templomban, majd a litánián, végül a körmeneten igazolt a demokrácia ellen.

A vádirat szerint Gyárfás többek között a következőket mondta: — A világ és rendszerek gyakran változnak, a rendszerek, jelvények egymásután jönnek majd rövid uralkodás után sok gondot és nyomort hagyva maguk után fűnnek el.

— Az emberiség boldogságát a krisztusi örök terv fogja megvalósítani, nem az emberek által kigépzett hároméves terv.

— Nekünk nem kell barátsági szerződés, mert az nem ér semmit, nem a mi számunkra köztük, nekünk csak a boldogságos Szűz barátságára van szükségünk.

— A bűn olyan, mint a házaló zsidó, akit hiába akar az ember a nyakáról lerázni nem tudja, mert hozzá tapad.

Beszédében olyan izéző kitélt és használt, hogy nálunk vallásüldözés van, sokan bemooskolták Mindszenty bíborát. A körmenetben a rendőrök a körmenetbe való beállásra hívta fel és párbeszéd során a régi rendszert dicsérette.

Az elnök kérdése Páter Gyárfás kijelentette, hogy nem érzi ma-

gát bűnösnek, a neki tulajdonított fejezéseket vagy nem mondotta, vagy nem ilyen értelemben mondotta. Elmondotta, hogy szegény szülők gyermeke, apja vasúti alizsi volt, elvegezte a hittudományi főiskolát a sátoralfajhelyi missziói előadások megtartására helyettesként ugrott be az utolsó pillanatban. A bűnről, halálról, léletről, pokolról, megértésről gyónásról beszélt sok alkalommal.

Ezután ismertette, hogy a véd-beli kifejezések egy részét hogyan mondotta el. Elismeri, hogy beszédét időszerte kérdésekkel és kifejezésekkel színezte, ezt szónoki fogásból tette, hogy a hallgató-ság figyelmét ébren tartsa és fokozza. Elismeri, hogy beszédében a hároméves terv kifejezés is benne volt, azonkívül a barátsági szerződés is. Elismeri a rendőrséggel szembeni kifejezését is, hogy akkor kijelentése félreértésre adott alkalmat. Az elnök kérdése után a népbírók tettek fel több kérdést és rámutattak arra, hogy Pöcsperri és több más tényleg is egyes papok agitációja nyomán robbant ki Páter Gyárfás azzal válaszával, hogy március óta fog-ságban van, így ezekről az esemé-nyekről csak részben tud.

Ma délután hallgatóságokra került sor. Daruka Sándor államvédelmi nyomozó elmondta, hogy Páter Gyárfás sok beszédét hallgatta, és szívegyzeteiket készítette a demokráciaellenes kijelentésekről. A vádiratban ismerlelt vádakát bizonyította, hallotta azokat.

Délután több új tanút hallgatott ki a népbíróság. Körömczy József rendőrnagy, Fridrik József rendőrszázados, Csoma Árpád rendőrhadnagy bizonyították a vád ama-részt, amely a rendőrséggel való szövetséget tartalmazta és amelyben azt mondotta, hogy a mulban másképp volt. Azt, hogy ezt a missziós körmenetre mondotta volna, nem hallották. Pásztoi László rendőrtizedes vallotta, hogy ezt mondotta, a szomszédos népekkel való barátsági szerződés nem ér semmit.

Több írás felolvasása után az el-nök közölte, hogy a fő tárgyalást pénteken délelőtt három óráig 11 óráig folytatják.

Ma délután hallgatóságokra került sor. Daruka Sándor államvédelmi nyomozó elmondta, hogy Páter Gyárfás sok beszédét hallgatta, és szívegyzeteiket készítette a demokráciaellenes kijelentésekről. A vádiratban ismerlelt vádakát bizonyította, hallotta azokat.

Délután több új tanút hallgatott ki a népbíróság. Körömczy József rendőrnagy, Fridrik József rendőrszázados, Csoma Árpád rendőrhadnagy bizonyították a vád ama-részt, amely a rendőrséggel való szövetséget tartalmazta és amelyben azt mondotta, hogy a mulban másképp volt. Azt, hogy ezt a missziós körmenetre mondotta volna, nem hallották. Pásztoi László rendőrtizedes vallotta, hogy ezt mondotta, a szomszédos népekkel való barátsági szerződés nem ér semmit.

Több írás felolvasása után az el-nök közölte, hogy a fő tárgyalást pénteken délelőtt három óráig 11 óráig folytatják.

Bilalmegeiek:

Szöke Károly Kötégyám, Unger Imre, Bakó Lajos, Dobó Ferenc, Kiss Gábor Sarkad, Farkas Antal, Goda Gábor Okány, Cseinekai Károly Tepe Borsa György Bedő, Varga Sándor Aránd, Varga Sándor, B. Nagy József, Miksei Lajos Derecske, Galaj Gyula Szeres Vörös György Vekerd, Gyulai Gábor Furta, Bazsa István Konyár, Ballai Imre, Deme József Hajdúbagos, Guj Janos Komádi, Domokos János, Kecskeméti Lajos Berefyóúfalu, Dörög Pál, Kuruc László Zsáka, Bozronyi Vincze, Máthé László Biharkerecske, Bodnár János Vácsevd, Budósa Lajos Mezősas, Komza József Pocsaj, Kasza Sándor Berekbőszörmény, Lovász Gyula Sáránd, Murányi Zeigmond Hencida.

Súlyos visszaélések miatt letartóztattak egy volt vezérigazgatót

A budapesti gazdasági rendőrség több héten át folytatott vizsgálatok során hatolmas árnyú vissza-éléseket lelelt az Első Magyar Papirgyár, a Szolnoki Papirgyár és a Debreceni Papirgyár pénztáráiban és könyveiben.

A nyomozók kiderítették, hogy a három nagy vállalat volt vezérigaz-gatója Sebastyén László bevette el — még az államosítás előtt időben — a sorozatos osztályokat és stábha-z-

tásokat. Egyebek között 40.000 forintot vett fel a Vasúti és Vértos levél-törvénygyártól az állami szolgálatban nem fizette be vállalat-pénztárában. Ezekből saját költségeire 30.000 forintot vett fel és egy 35.000 forint váltóvalalát is elkövetett. Körülbelül még egymillió forint hiányzik a Sebastyén László, volt ve-

zérigazgató vezetése alatt álló három nagy papirgyár pénztárából. A rend-oroság hűtlen kezelés, csalás, sikksz-tás és a hároméves terv büntetőjogi védelmébe utkozó esélymenyek elko-vevésének gyanúja címén orizette vette a volt vezérigazgatót. Atkísérték az államügyészégre.

A munkásbíróság példás ítéletet szabott ki a közellátási visszaélésekkel vádolt püspökladányiak bűnügyében

A debreceni munkásbíróság szerdán folytatta a fő tárgyalást. Elek Zoltán püspökladányi községi főjegyző és 14 vádlott társa ügyében. A tárgyalás harmadik napját már nem a népbíróság, hanem a törvényszék egyik tanács-teremében tartotta a munkásbíróság. Délelőtt a vádbeszéd hang-zott el, majd a vétek tartották meg a védőbeszédüket.

Este 8 óra után hirdetett ítéle-tet a munkásbíróság. Elek Zoltán községi főjegyzőt árdrágtítás, köz-ellátási érdekeit veszélyeztető bün-tett, csalás büntette miatt 7 évi fegyházra, 12 forint pénzbüntetés-re, Püspökladány területéről való kitiltásra ítélte. Kierburger István közellátási vezető 3 évi fegyház-ra, 1000 forint pénzbüntetésére, Földesi Erzsébet községi tisztvi-

selőnt árdrágtítás és csalás bün-tete miatt 6 hónapi börtönrre, Dalmj Albert MOSZK terménybi-zományost árdrágtítás vétsége miatt 4 hónapi fegyházra, Kohajda József péküzemvezetőt közellátás érdekeit veszélyeztető vétség miatt 1 hónapi és 15 napi fegyházra, Rákos Erzsébet, Keserü Teréz, Zagy-va Piroslka, Boross Irén, Fodór Péter, Varga László községi kise-gítő tisztviselőket árdrágtítás és csalás vétsége miatt 3-3 hónapi fegyházra ítélte, de a büntetés vég-rehajlását 3 évre felfüggesztették. Nagy Ferencet 300 forint, Bara-nyai Albertet 500, Győri Lajost 100 forint pénzbüntetésre ítéltek, míg Nagy Ferenc gazdálkodót felemtette a bíróság.

Az ítélet ellen fellebbezni nem lehet, így az ítélet jogerős.

Washington Berlin kiűritésére gondolt

Páris. A legnagyobb példányszá-mú hetilap a Samedj Soir jeleni, hogy Washington Berlin kiűritésé-re gondolt. A német főváros meg-szűlása — írja a lap — az ameri-kaikak számára ma már csak egy-szerű preztiús kérdés, oly annyira hogy már hajlandók elogadják azt a szovjet álláspontot, amely szer-int Németország kettéválasztása után Berlin további nyugati meg-szálására semmi ok nincs. Az

egyetlen probléma hogy hogyan lehet a német fővárost úgy elhagyni, hogy az amerikaiak tekintélyén csorba ne essék. A kiűrités szük-ségességéről szeretnék meggyőzni a többi nyugati szövetségést.

Ami a németországi valutare-formot illeti a legtöbb francia lap úgy véli, hogy a keleti és nyugati valuta csatlájanban a keleti több kilátással indul és győztes is lesz.

Tanácskozások az államosított iskolákról

Az iskolák államosításáról hoz-zott törvény végrehajtási utasítá-sáról ma tárgyal a különböző tár-cak bizottsága. A megbeszélése-ken a közoktatási miniszter kiküldöttén kívül a belügyminisztérium, az iparügyi, a kereskedelmi és a pénzügyminisztérium képviselői is résztvevnek. Az utasítás pontos-megállapítja majd a végrehaj-tással kapcsolatos közigazgatási fel-gyelmű teendőket intézkedik a fizetésekről, a nyugdíjakról, hogy azokat a felekezeti iskolai tanéro-keket is az állam státusába veszik át akik jelenleg hadifogásban tartó-zkodnak.

Csütörtökön egyébként össze-ült a katolikus püspökök érte-kezlete, hogy az az iskolák már megtörtént államosításával kap-colatban az új helyzetet megvi-

Hangverseny az Arany Bika terasz éttermében

Érdekes újítás: választ meg az Arany Bika étterem vezetősége. Kombinált házizeneekara június hó 28-án és július 3-án este 8 órai kezdettel a terasz-étteremben hangversenyt ad. Műsorban szebb-nél szebb magyar nóták, operet-riazletek, klasszikus muzsika és jazz-zene szerepel Dévay Éva énekművésznő és Káldy Zsiga köz-reműködésével. A 15 tagú kombi-cált zenekar: Magyar Gyula ve-zényli.

Elindult táborozni az első úttörőcsapat

A Baltazár Dezső utcai áll. iskola „Juhász Nagy Sándor” úttörő-csapata elindult az országban táborozni. Utaztak Balatonboglár felé, hogy két hétig a magyar ten-gerpárt osztás hatását élvezék a dolgozó gyermekek. Fekete Béla csoportvezető, Sás István pedig szakisz-ter vezető élénke vigyáz az úttörők gon-datlan nyaralásán. Somorjai László tanár oszkozsopapatával közösen ve-rik fel tábortukat a kis úttörők, hogy az úttörő-csoport barátság ne csak vagy, hanem valóság legyen. Sok ezer debreceni és hajdúmezei úttörő kö-vetel még a társadalmi segítőszándé-kából az első táborozó csapat példáját hogy testileg, lelkileg megerősödvé készüljenek a jobb iskolai évre.

15.000 liter tejet a Dunába öntött

Ernst István az Erdi Teüzem vezetője körülbelül tizenöt ezer li-ter tejet a Dunába öntetett. A hat-almas mennyiségű tejet készakar-va szándékosan úgy kezelte, hogy az megromoljék, ahelyett, hogy ipari célokra adta volna a ható-ságoknak. Ernst odáig ment, hogy a tizenöt ezer liter tej után az Or-szágos Közellátási Hivataltól ár-kiegyenlítés címén húsz ezer forint-t követelt. A levél másolatát megküldték nála.

Gyorsírástanítói vizsgálat Debrecenben

Régi vagy a debreceni gyorsírók-nak hogy neosak Budapestben és Szegeden, hanem Debrecenben is lehessen gyorsírástanítói vizsgálatot tenni. Ez a kívánás teljesült akkor, amikor a kereskedelmi és szövetkezeti mi-nisztter a múlt év őszén Debrecen-t is kijelölte a gyorsírási, gépirás, és szepírásstanítói vizsgálati színhelyül.

Tegnap, csütörtökön volt az első gyorsírástanítói vizsgálat Debrecen-ben. A bizottság elnöke dr. Erdős Ka-roly egyetemi tanár szorostelű ügy-vezető a bizottság elnöke dr. Horváth Gyula nyug. máv. tanána-csost, ügyvezető alelnököt, dr. Tankó Bé. a egyetemi tanár és dr. Sulyk Sándor egyetemi fogalmazó bizott, sági tagokat, valamint Debreceni Iren és Orsz. Pál jele teket.

A vizsgálat gyökerelt és elméleti részéből a lett és delelőtti tizórati deli egy óráig tartott. A leltetűt álasos

képzettségéről és rátermettségéről tettek fontos bizo-yságot és mint ok-leveles gyorsírástanítók bismmel tá-voztak a vizsgálati színhelyről ottho-naikba.

Hangverseny az Arany Bika terasz éttermében

Érdekes újítás: választ meg az Arany Bika étterem vezetősége. Kombinált házizeneekara június hó 28-án és július 3-án este 8 órai kezdettel a terasz-étteremben hangversenyt ad. Műsorban szebb-nél szebb magyar nóták, operet-riazletek, klasszikus muzsika és jazz-zene szerepel Dévay Éva énekművésznő és Káldy Zsiga köz-reműködésével. A 15 tagú kombi-cált zenekar: Magyar Gyula ve-zényli.

Elindult táborozni az első úttörőcsapat

A Baltazár Dezső utcai áll. iskola „Juhász Nagy Sándor” úttörő-csapata elindult az országban táborozni. Utaztak Balatonboglár felé, hogy két hétig a magyar ten-gerpárt osztás hatását élvezék a dolgozó gyermekek. Fekete Béla csoportvezető, Sás István pedig szakisz-ter vezető élénke vigyáz az úttörők gon-datlan nyaralásán. Somorjai László tanár oszkozsopapatával közösen ve-rik fel tábortukat a kis úttörők, hogy az úttörő-csoport barátság ne csak vagy, hanem valóság legyen. Sok ezer debreceni és hajdúmezei úttörő kö-vetel még a társadalmi segítőszándé-kából az első táborozó csapat példáját hogy testileg, lelkileg megerősödvé készüljenek a jobb iskolai évre.

15.000 liter tejet a Dunába öntött

Ernst István az Erdi Teüzem vezetője körülbelül tizenöt ezer li-ter tejet a Dunába öntetett. A hat-almas mennyiségű tejet készakar-va szándékosan úgy kezelte, hogy az megromoljék, ahelyett, hogy ipari célokra adta volna a ható-ságoknak. Ernst odáig ment, hogy a tizenöt ezer liter tej után az Or-szágos Közellátási Hivataltól ár-kiegyenlítés címén húsz ezer forint-t követelt. A levél másolatát megküldték nála.

Orizette ve tét s ügyét pár na-pion belül a munkásbíróság tárd-ai-

Vigszínház mozi

Debrecenben először! 2 izgalmas amerikai film egy műsorban!

I. Mexikó hőse

A bátorság himnusza!

II. Ellenség zsoldjában

Erdekereszt indióntörténet! Előadások: 4, 6, 8 órákor.

APOLLO MOZI

Debrecenben, vidéken először! Amerikai új világfilm!

MONTE CRISTO ASSZONYA

Dumas világhírű jentésidőnek meg-élevesedése. Csupa izgalom, romantika hatalmas alkotás!

Előadások hétköznap: d. u. 5, 7, 9, vas. és ünneppon de 11, du 3, 5, 7, 9-ko- r.

Telefon: 194.

SZÍNHÁZ, MOZI, MOVESZET

Mexikó hőst és az Ellenség zsold-jában c. vadnyugati filmet adunk tegnap a Vig-színházban. Az egy mű-sorban bemutatott két film minden-képen egy színter mozog és jó szórakozás. Jelemt a vadnyugati filmek híveinek. A filmek elött kitűnő kísérő-műsort láttunk (Vigszínház.)

Június 30. fontos adóbevallási határidő

A legtöbb adóemre június 30-ig kell adóbevallást tenni. Az együttes kereseti és jövedelemadó aia tertozó kereskedőknek, ipar-osoknak és szellemi foglalkozásúak-nak eddig az időpontig bevaust kell benyújtani az 1947. évben el-ert nyers bevételeikről.

Azoknak a kezmuiparosoknak, akik 1947. évben 60-ik életévüket betöltötték és legfeljebb egy ta-noncot foglalkoztattak, nem kell bevallást benyújtani. Esetkorra való tekintet nélkül az I. járadekoz-tal-ya sorolt hadirokkantak és háborús poigári rokkant kézmu-iparosok tekintet nélkül mentesek a bevallási kötelezettség alól.

A földhasznbérletűeknek és a rez-szes hasznbérletűeknek ugyancsak június 30-ig kell bejelentést ten-niök a bejelentési hivatalos nyom-tatványon kell megneveit és annál a községnél kell benyújtani, mely-nek területén a bérlet földbirtok fekszik. Mentések azonban a be-jelemtési kötelezettség alól azok a földhasznbérletűk és részes hasznb-érletűk, akikre elemi kárra való tekintettel nem helyesbítették az 1947. évi együttes kereseti és jö-vedelemadó kivetésüket: és az 1948 március 31-ig jogerőre emel-kedett. Ez a mentesség akkor áll fenn, ha a kivetés alapjául szolgáló kataszteri tisztázóvedelemben legfeljebb tizszázalékos adócsök-kenést előidéz a változás történt.

Társulati adóról a múlt évi nyers bevélet feltüntetésével ugyancsak június 30-án kell adó-vallomást benyújtani.

A vagyonadó és jövedelem-öb-bletadó bevallásnak határideje szin-tén június 30.

A társulatoknak a vagyonadó bevaustukat nem június 30-ig kell benyújtani, hanem az üzleti meg-leget megállapító közzgyűlés meg-tartásától számított 30 napon be-lül, de legkésőbb október 15-ig.

Vanderberg vállalja az elnökséget

Philadelphía. Vandenberg Ar-thur szenátor szerdán beleegye-zett, hogy hivatalosan jelöljék.

Közönség szava

Az István út és az Acél utca sarkán van egy közút. A környéki lakosság jó ivóviz hia-nyában innon horzja a vizet. Azonban a vizvezető osztona rossz, úgy hogy omiatt a kút mellől allandóan egy nagy zóidos, buzós po-csolya diszta, amelynek egyrésze a kút aknájába is visszafolyik.

Közudomasu tény, hogy a kérdéses utv-nalon nagy forgalom van. Mindenegetre tehát nemcsak szépe-szeli, úy de szépi, de főleg közegészség-ügyi szempontból is feltette fontos, sot közérdekelt képez, hogy a pocsolat onnan elvezessék, illetőleg a kérdéses kútát végre rendbehozzák.

Kérjük az illetékes hatóságokat gyozódjenek meg személyesen állita-sunk igazságaról és már csak az esetleges jarvanyos betegségek meg-akadályozása céljából is tegyek meg halsafektalati ut a szukséges intozked-éseket.

AZ ERDEKELT LAKOSSÁG.

Az újjáépült
HOTEL ASTORIA
BUDAPEST
Ujonnan felszerelve,
150 szoba, minden modern
komforttal teljesen üzemben.
Mérsékelt árak! A debreceniek kedvelt szállodája!

Elhalasztották a Debreceni Kiállítás és Vásár kezdésének időpontját

Megnyitás július 3-án délelőtt 10 órakor.

A hajdúvidéki ref. egyházmegye örömmel üdvözli az egyház és az állam megegyezését

Az alsószabolcs-hajdúvidéki református egyházmegye tegnap délelőtti rendes közgyűlését a Kollégium tanácstermében, Molnár Zoltán esperes és dr. Bacsó Jenő főgondnok nyitotta meg a közgyűlést. Beszédében foglalkozott a legidősebb kérdésekkel és az egyházi iskolák államosításával. Többek között a főgondnok beszéd így hangzott:

— Egyházmegyeinket is örömmel kell, hogy eltöltsék a kormányzat és a törvényhozásnak a teljes valóságosság megvalósítása felé tett lépése melynek logikus folytatását óhajtja és kéri. Egyházmegyeink is elismerjék a magyar köztársaságot alkotmányával, törvényeivel és intézményeivel, mert a mi presbitéri egyházunk hitte és meggyőződése szerint ez az államforma különösen alkalmas szabad emberek szabad társadalmának fevirágzására. A zsinatról a legújabb reménységgel eltelve jöttünk el, abban a hitben, hogy a reformátusságnak tett igéretnek teljesülnek, a megegyezés sikerül s addig míg a reformátusságnak öntudatosága saját erejéből is meg tudja valósítani a szabad egyház a szabad államban elvét, megmaradó intézményeinket az állami támogatással lenni tudjuk tartani.

Ezután Molnár Zoltán esperes jelentését terjesztették elő az egyházmegye helyzetéről és a múlt év eseményeiről. Megállapítja a je-

lentés, hogy a gyűléseket mindenütt arról tették biznyságot, hogy a lelki élet iránt emésztő szomúgággal vannak. A nagygyűléseken, evangélikációs istentiszteleteken mindig nagyszámú hallgatóság vett részt. A hívek áldozatkészségéből számos megrongált templom és egyházi épület újra épült. Sok helyen azonban még nem sikerült az újjáépítés. Megemlíti a jelentés, hogy az egyházmegye területén lévő 24 egyházközségnek 2 ezer 239 kat. hold földbirtoka maradt az egyházközségek használatában 234 hold, a lelkipásztorok használatában pedig 836 kat. hold. Az egyházmegye területén a népmozgalmi adatok a következők: született 3399 csecsemő, a hívek közül elhunyt 1825, tiszta református házasságkötés 1234 vegyesvallású pár volt 346. A jelentést tudomásul vették.

Balla Árpád a misziós munkáról tett igen értékes jelentést, amelyben szólt arról is, hogy az egyházaknak a kényeszerű adózás helyett az önkéntes adakozás tere kell állni.

Az iskolák átadásával a vallásfanatizmus is nagyobb szabású missziós munkát kíván, mert a gyermeklelkek vezetése igen jelentős feladat.

Számos adminisztrációs ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

Vigyázat, Debrecenben megjelent az amerikai fehér lepke

Ujabb az amerikai fehérlepke (*Hyphantria cunea*) erősen szőrös, zöldszínű hernyói fenyegetik a magyar gyömpőösöket. Utolsó éveken betelepült kártevő, amely az előbbiekkal ellentétben 2 nemzedékben pusztít főleg eper és juharfákon el, de megintázza a legkülönbözőbb fás, főt lágyszárú növényeket is. Báb alakban telel át és május folyamán kel ki, és tojásait, melyek zöldre színeződnek, csoportosan a levelekre rakja. A hernyók először a leveleket maradják együtt és lazán összeszővegetik az eleinte meglátható kóbb szőnyegig lerágott leveleket. A védekezés szempontjából figyelemre méltó, hogy a jelek szerint az atomoly ellen rendszeresen kezelt tehát permetretekkel fedett lombosított fák a tojáslerakó nőstények elkerülnek. Egyébként számos szeriránt nagyon ellenálló kártevő, melyet csak 15%-nál erősebb arzén-, ill. 0,2%-nál töményebb nikotinos szappanos lével lehet eredményesen itani. Kontakt permetek iránt ellenálló, a kontakt porok iránt érzékeny, ezeket azonban nem könnyű a lombosított fákra tenni.

A növényegészségügyi körzet vezetője felhívja mindazokat, akiknek kertjében megjelenik a kártevő a védekezést semmi körülmények között ne mulasszák el, mert a rendkívül szaporító képességű szaros pusztítókat vihet végbe. De nemcsak a gyümölcs fák, hanem a város utcáin levő fák is veszélyeztetni, melyet a hivatalomhoz beérkező jelentések és saját meggyőződésem is bizonyít. A kártevő védekezését fokozza az is, hogy a városi nagyerdő igen jó szaporodási és tenyészítő helyet biztosít a kártevőnek.

Június 28-án meg kell kezdeni a gabonaneműek aratását

A földművelésügyi miniszter 50990—1948. F. M. sz. rendelete értelmében felhívja a városi tanács a gazdaközönség figyelmét, hogy a gabonaneműek aratását június 28-ával kötelesek megkezdeni. Továbbá értesíti hogy

a folyó évben a gabonaneműek aratásához, aratógépet csak a polgármester engedélyével lehet használni. Az engedély megadásához a FÉKOSZ és az UFOSZ hozzájárulása is szükséges.

Az országban több helyütt aratnak

Az ország több helyütt valamivel előbb kezdték meg az aratást, mint a múltban.

Nem várták be a gabona teljes érését, illetőleg türelmet, ugyanis az a vélemény alakult ki az illetékes tisztek között, hogy a türelmes 8—10 százalékos veszteséggel jelent, mert az ilyen gabonából a szem kiperes. Előfordul az is gyakran, hogy a túlerett gabonánál a szem megszorul a kalászbán, a cséplőgép nem tudja kiverni, ami szintén veszteséget okoz. A túlerett gabona hektoliter súlya, tehát gyengébb minőségű, alacsony sikértartalmú lisztet ad. A túlerett gabonának csirázó ereje sem kielégítő.

Az őszi árpa aratása az egész ország területén megindult. Rozsot a Duna—Tisza közén és a Tiszántúlon sok helyütt a Dunántúlon és az északi megyékben azonban még csak szórványosan aratnak. A búza aratása egyelőre még csak a Duna—Tisza közén és a Tiszántúlon fő részén folyik, de előrelátha-

tólag még a hét folyamán a Dunántúlon is megkezdik. A korai borsó már mindenütt beérett.

A földművelésügyi minisztériumban érkezett jelentések szerint Szeged környékén a zab kivételével még a héten befejeződik az aratás. Csongrád vármegyében pedig már jóval túl vannak a munkások felén. A Duna—Tisza közén a próbacséplések is megkezdődtek. A tavalyinál általában jobb a termés. Az újbúzából közepes terméshány van. Most a kapásnövények felé fordul az érdeklődés. Kielegítő jelentések érkeztek a nyírségi burgonyatermesztől. Kifejezettek jó termés van cukorrépából és kukoricából.

* Gyorsírást, gépirást tanulja Simai gyorsíráskolomban, Piac utca 73. Vidékieknek vasútközlevezmény vagy bentlakás.

* Női Kereskedelmiben 1943-ban érettségizett B. osztályosok találkozója 10 órakor lesz a társulati díszteremben.

A Szabadságharcos Szövetség pavilonja a Debreceni Kiállításon

A Debreceni Kiállítás és Vásár készülő díszkapuja élénk érdeklődést vált ki az utcai járókelőkből és a megnyitási időpontjának elhalasztása dacára biztosra vehető, hogy a méreteiben allandóan növekvő kiállítás a centenárius év legnagyobb eseménye lesz városunknak. Erre mutat az, hogy fővárosból vidékről egyre több jelentkezőt kell elbírnia a Vásár igazgatóságának és legújabbban a Szabadságharcos Szövetség is bejelentette részvételi szándékát a kiállítás igazgatóságának.

A kiállítás műsora az elhalasztás miatt sok programmal szegényebb lett, de az 1948 június 3-án nyíló Vásár így is kulturális és társadalmi szempontból is eseménydús hetet ígér Debrecen város közönségének.

Baltával agyon akarta ütni vadházastársa gyermekét

Megdöbbentő gyilkossági kísérlet történt Debrecenben: Szőke Pirooska 20 éves, Tegez utca 51. szám alatti lakos, vadházastársának, Főrizs József vándorköszörműnek 13 éves Agnes nevű lányát baltával agyon akarta ütni. Főrizs elment hazulról délelőtt, a lakásában egyedül maradt vadházastársa a gyermekkel. Szőke Pirooska behívta a konyhába a kis Agnes, leültette egy székre, azt mondta neki, meg akarja fésűlni. A lányka háta mögé lépett felkapott egy baltát és több hatalmas ütést mért a szerencsétlen gyermek fejére. A lánykát előtörte a vér, riadtan kiabálni kezdett, segítségkérő kiáltásokat mghallották a szomszédok, behatoltak a lakásba. Szőke Pirooska menekülni próbált, de elfogták. Megbilincselve állították elő az előhívott rendőrök a rendőrségre. Kihallgatása során az azzal védekezett, hogy Főrizs biztarta a gyilkosságra, vadházastársa azonban tagad. A szerencsétlen gyermek életveszélyes állapotban a klinikán fekszik.

Móricz Zsigmond a Regényújságban

A magyar nemzet nagy írójának emlékét idézi a népszerű Regényújság amikor meghívta Móricz Zsigmondra a június 28-án megkezdett kiállítás és vásár megnyitójára egyik gyönyörű írást a „Móricz Zsigmond a magyar föld” címmel. A magyar föld, a magyar paraszti élet költői szavai, a varázslatos tollú kronikása Móricz Zsigmond a föld előtt tisztelegve beérse és betakarítása napján, Péter-Pácor született. Minden muvéit embernek ismerme kell azt a bübajos és a magyar napi lelkére tündökítő fényt reávilágító szerelmi történetet amelyet Móricz Zsigmond a „Csillag-szemű leány”-ban olyan szívet, lelkét fedőre hangon írt meg. A Regényújság ez ünnepi számban, amelyben a nagy író művészi képmásával is kedveskedik a népszerű hetilap o.v. sőinek, 1 forintba kerül és kapható minden újságárusnál. Előzetesi díja negyvenéves 12 forint, telére 24 forint. A kiadóhivatal címe: Budapest, VI. Eötvös utca 12.

Ismét magasak a piaci árak

A hételeji öröndetes olcsóság után most ismét sok papasz hangzik el különösen a háziasszonyok részéről a piaci árak emelkedése miatt. És valóban nem alaptalanul, hiszen hétfőn már 80 filléért is lehetett kapni a zöldből a kilóját, most pedig 1.80 a legtöbb helyen. A zöldborsó is 1—1.20, a káposzta kilója 1 forint. A gomba és ugorka viszont olcsóbb lett. Előbbi 3, utóbbi 2.60—3 forint kilónként. A zöldség csomója 50—60 fillér.

A baromfi piacon jelentősebb változás nincs. A tojás a nagy felhozatal ellenére is 70 fillér, egy pár csirke 10—15 forint. A kövér kacska kilója 12 forint.

A gyümölcs piacon csökkent a felhozatal, itt viszont ujdonság is akadt: az őszibarack, kilója 8—11 forint. A sárgabarack 4—5.60 a ribizli 3.60—4, a meggy ugyanennyi. Az alma ára szintén emelkedett, kilója már a 3 forintot is elérte. A málna 11—12, a körte 2—4, a borszömte 2.60—3 forint.

H I R E K

TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK EPITED!

— Várható időjárás: Élénk északnyugati, északi szél, felhő átvonulások, többfelé záporosó, zivatar. A hűvös idő egyelőre tovább tart.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany Egyszervu” Kossuth u. 8. „II. Rákóczi Ferenc” Miklós u. 55. „Árpád Fejedelem” Jánosi u. 44.

RÁDIÓMŰSOR. Péntek: 6.30: Falurádió, 7.20: Zene, 8: Vándor sport-szövetség műsora, 8.15: Zenei művek, 9: Énekszámok, 10: Hírek, 12: Hírek, 12.15: Ének- és hegedűszámok, 1: Honvédelem a szabadságharcban, 2.10: Költő és Budapest ötven évvel ezelőtti Évadja, 2.30: A nizzai jászverseny közvétele, 4: Az angol köruktúra fejlődése, Évadja hangemléke, 4.30: Csodákora a népdalokban, 5.10: Híradó, 5.15: Vöröskereszt, 5.30: Ország néptángyűjtés, 6: Szent Imre-ló us énekei, 6.30: Hangs-íradó, 7: Operatársulat, 7.45: A la u hangja, 9.30: Zenekar, 10.25: Vöröskereszt, 10.30: Magyar noták, 10.45: Külföldi népdalok, 11: Énekszámok, 12: Hírek — Péntek: 11: Jász, 6: Beszéd, 6.30: Kaland az a zenetörténetben, 8.15: Sport, 8.30: A rádió szabadgyeteme, 9.15: Kíváncsi mikrofon, 9.30: Sív kúdi évfűnek szívezen, 11: Zene.

— Káldor Elza a szociális ügyosztály vezetője. A város szociális ügyosztályának vezetését tegnap Káldor Elza vette át polgármesteri megbízás alapján. A szociális ügyosztály sok éven át volt eddigi érdemes vezetője, dr. Műkö Imre, a most felállítandó elnöki ügyosztályhoz került.

— Imarend a Kápolnás-utcai templomban. Péntek este gyertyagyújtás 8.25 ó, istentisztelet 6.30 ó. Szombat reggel 7.30 ó, délután (2. Perek) 5.30 ó. Szombat kimenetele 9.25 ó. Hétköznap: reggel 6.30 ó, este 8.55 ó. Vasárnap reggel 7 ó.

— A Kossuth-utcai ref. templomban vasárnap 10 órakor ünnepi istentisztelet lesz az 1938-ban érettségizető doczisták tízéves találkozója alkalmából. A szociális szolgálatot Török Tibor végzi.

— Ma, pénteken délután 5 óra körül hiteles előadás lesz a ref. egyház tanácstermében. Berényi József mesterurali h. lelkész tart előadást az érdeklődő közönségnek a következő címmel: „Alkalmak-e debreceni ref. gyűléseket bibliai egyházfegyelmény gyakorlására?” Szeretettel hívjuk és várjuk ref. testvéreinket.

— A Bősörményi-úti kiskakások építész befejeződött, az egészséges új lakások beköltözhetők. Harminchac új lakásról van szó. Az eddigi gyakorlatnak megfelelően ezeket a kiskakásokat is pártközi bizottság felől oda az igénylők közül leginkább rászoruló sokgyermekes családoknak.

— Detroit felett két amerikai repülőgép gyakorlatozás közben összeütközött és lezuhant. Az egyik gép egy házat felgyújtott és a szomszédos öt ház is tüzet fogott. A két pilóta meghalt.

* JÓ ALLAST AKAR? Tanulj gépirást gyorsírást dr. Naményiné gyorsíráskolombában Piac 58. Lincolum-házban.

— A város szociális ügyosztálya július 3-án, szombaton este az Arany Bikában negyszabású művészet rendez a szegénysorsú gyermekek nyaralattási akciója javára. A művészter, a legkülönbözőbb pesti művészek lépnek fel. Sok vidám jelenet, művészi énekszámok, költemények szerepelnek műsoron.

* POLOSKAIRTAST címgázal vagy veszélytelen kontakt-eljárásal: BOCCZKO VEGYESZMER-NÖK. Rákóczi utca 25.

— Az I. számú hollandiai gyermekmenekült képcsolatban fontos hirdetés olvasható a Méliusz kiskakakában.

* Elárvereztek 3000 forintra becsült bútorokat Debrecenben Hatvan u. 55. sz. alatt, 1948. évi június 28-án délelőtt 11 órakor. Róth Ernő bírósági végrehajtó.

Befejeződött a tégláskerti szabadgyetem. A városi szabadművelődési felügyelőség kísérelt-keppen Debrecen külsőségén, a Tégláskertben kéthónapos szabadgyetemet rendezett, heti két előadásban egyetemi tanárok népszerű tudományos ismertetőket adtak a külsőségi dolgozóknak. A szabadgyetem iránt: mindvégig nagy érdeklődés nyilvánult meg, száz fölött volt állandóan a közönség száma. A záróelőadásban a leghűségesebb hallgatók között a szabadművelődési felügyelőség ajándékként könyveket osztottak ki. Közvéleménykutatás is volt: a hallgatókat kérdőíveken megkérdezték, milyen tárgyú előadás tetszett a legjobban, mit kíván hallani a következő előadás-sorozatban. A záróelőadásokat dr. Balogh László főispán és dr. Jeney Endre egyetemi tanár tartották.

— Eltűnt a gondjaira bízott két börtönddel a nagyjállomáson egy ismeretlen, magas, szőke férfi. Pacelt Rezsőné Arany János u. 24. szám alatti lakos biztra rá, míg megváltja jegyét. A börtöndölkében ruhanemű volt. Pacelt Rezsőné eljelenést tett a rendőrségen, a börtönd. tolvaj pontos személyleírását megadva.

— A Bellegelőn feltűrt, 19. szám alatti lakos nyári konyháját és 800 forint értékű ingóságát vették el. A rendőrség fejletésre megindította a nyomozást.

— A homokkerti felújító helyreállítási munkái miatt a járműforgalom a hidon előreláthatóan 3 hónapig szünetelni fog. Járások ezen idő alatt a Hid, Bánffy és Budai Ézsaiás utcákon át közlekedhetnek. Gyalogos és kerékpáros forgalom a hidon továbbra is biztosítva van.

— Ujabb őrizetbevétel történt a kenezőli tünemény ügyében. A népgyűlésség előzetes letartóztatásba helyezte Cserhalmi Sándorné kenézli lakost, aki a tanuk szerint szintén részt vett az egyházi iskolák államosítása ellen rendezett tüntetésben és szidalmazta a demokráciát. Eddig kórházban feküdt, most gyógyultan elbocsátották, ekkor vette őrizetbe a rendőrség.

— A szabolcsmezei Rakamazról hat embert kísértek be a debreceni népgyűlésségre. Schreiber Péter 67 éves földműves, Balázs Zoltán 19 éves iskolai tanuló, Köller László 24 éves szabósegéd, Jutasi Imre 54 éves szilgyártó, Wolff Frigyesné harangozó neje a vad szerint Rakamazon a szülői értekezletet követően tüntetni kezdtek és közben az egyik demokratikus pártot sértegettek, demokráciellenes kifejezéseket használtak, Balázs Zoltán Pfeiffer Zoltán elítelte. Izgatás miatt indult meg ellenük az eljárás a demokrácia jogi védelméről szóló törvény alapján.

— A HONSSZ sorsjáték nyerményjegyzékét minden trafikban elhelyezték s így az érdeklődő közönség rendelkezésére áll. Június hó 28-án délelőtt 9 órakor veszi kezdetét a nyerménytárgyak kiosztása a nyerő sorsjegy beszállgatása ellenében a HONSSZ Kossuth u. 43. sz. alatti helyiségében. Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy a tárgyakat, különösen a romlóndó élelmiszereket minél előbb vegyék át. HONSSZ.

Közdedék levele

TÜKRÖKET A NAGYERDEI FÜRDŐBE!

Több ezer debreceni fürdőző nevében írom e sorokat. A nagyerdői fürdőben kinosan érem: a közönséget, különösen a nőket, hogy a kamrából elűnjék a tükrök. — A kamra felújítását a tükrökkel hirtelen debreceni övek adták. Most, hogy a város hirdetés jogát a Központi Híradó Rt-nek adta berbe, az eddigi tükrök leiszették és csak most gyűjtik a tükrökön hirdető kereskedőket. A nyár bekövetkeztével nő a fürdőzők száma, a tükrök elsőrendű szükséglet a fürdőben. Ha a hirdetéses tükrök elhelyezése késedelmet szenved, a fürdő vezetősége hirdetés nélküli tükrökkel szereljen fell — ALÁÍRÁS

